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iklim, giinden giine Chatta bazen birkag saat iginde)
O hizla degisebilen hava durumundan farklidir. Bir
yerde onlarca veya yiizlerce yil boyunca diizenli

olarak goriilen hava durumu, riizgar, yagis ve
. sicaklik kosullarina iklim denir. 0

Diinyanin farkli bolgelerinde farkl iklim kosullari
etkilidir. Kutup iklimine sahip bolgelerde kislar uzun ?
ve soguk, yazlarsa kisa ve serin gegerken, tropikal
iklime sahip bdlgeler yil boyunca ilik ya da sicaktir ve
O bol miktarda yagis alir. Bilim insanlari, Dinya’'nin genel
iklimine dair kapsamli bir resim gizebilmek igin farkli

iklimleri ve Dinya'nin kara parcalariyla okyanuslarinin 0
durumu gibi diger etkenleri inceler, olgimler yapar. O 0
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Diinya yaklasik 4,54 milyar yasinda —
Dunya’nin dogum gtinii pastasindaki tiim o mumlar bir

i\\\/,? dustinsenize! Uzun gecmisinde, gezegenimizin genel
iklimi birgok kez degisti. Dlinya kimi zamanlar o kadar
soguktu ki, buzullar bugiin Sahra Coli'nin bulundugu
Kuzey Afrika'yi bile kapliyordu.







iKLiM DEGiSIKLIGiNiN NEDEN VE SONUGLARI

e pitim insantari gibi konus¥k

SANAYi DEVRIMI

er donemi, 250 yildan biraz daha uzun zaman

ladi ve tiim dinyayd yayildi. fincesinde
ve her sey tek tek elle

Bu bilyiik degisiml
gnce Ingiltere’de bas
gogu insan gecimini ¢iftci|ik|e saglhyor
tiretiliyordu. Buhar motorlariyla calisan biiyuk makinelerin icad,
hi¢ olmadidi kadar fazla sayida {iruniin seri iiretilebilmesini
sagladi. Uretim gogunlukla devasa fabrikalarda yqplhynrdu ve
bu fabrikalar biiyuk miktarda enerji ve hammaddeye ihtiyag

duyuyordu. Yiiz binlerce kisi, yusumuk ve t;uhsmak igin kirsal

bolgelerden gelisen sanayi sehirlerine tasindi.

iy

1750 yilinda ingiltere'de halkin

yaklasik %15'i sehirlerde yasiyordu
1900 yilina gelindiginde bu oran ‘

%85’e ulagmisti!




;‘ iKLiM NEDiR?

Cok sayida tiretim tesisi, metal fabrikasi ve demiryolu
inga edildi. Tim bunlar, 1s1 aciga ¢ikarmak ya da

buhar motorlarindan yararlanarak eneriji liretmek

icin muazzam miktarlarda komiir (bazen de odun)
yakiyordu. Daha sonraki endiistriler ve motorlu tasit
benzeri makinelerse yakit olarak bol bol petrol ve
dogalgaz tiketti.

Bu sekilde yakit kullanmak, gesitli gazlarin
havaya karismasina
neden oluyor.

Ayni tarihlerde insan niifusu da hizla artmaya baslad..
Artan nifusu besleyecek gidayi Uretebilmek igin bircok A
orman, tarim alani agmak amaciyla yok edildi. Gidanin™—
yani sira, yeni niifusun kiyafet ve diger esyalara olan
ihtiyaci da artiyordu, bu da daha fazla sanayilesmek

ve yeni fabrikalar insa etmek demekti. Tim bunlar

yakit kullaniminin ve neden olunan salimin thavaya

cesitli maddelerin salindigini ifade eden sozcik) iyice
artmasina yol agti.

Bu faaliyetler, gezegenimiz genelindeki iklimin

hizla degismesine neden oldu. 2020'deki ortalama
kuresel sicaklik, 150 yil 6ncesine gore 1,1 derece daha
yuksekti. Kulaga gok gelmiyor olabilir, ancak BUYUK
etkiler yaratacak kadar yiksek bir artis bu.
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iKLiM DEGiSIKLIGiINiN NEDEN VE SONUGLARI

Buzullar eriyor.

Daha sicak bir iklim,
orman yanginlarinin
hem siddetinin hem de
kontrol altina alinma
siiresinin artacagi
anlamina geliyor.

Degisen iklim, hayvanlarin
yasam alanlarini etkileyerek
birgok tiiriin hayatta kalmasini
zorlastiriyor.

Tum bunlar kulaga epey umitsiz gelebilir ama hala

umut var. Gegcmiste insanlik, hastaliklarla bas

etmekten tutun da ener;ji elde etmenin yeni yollarini

bulmaya kadar birgok sorunun tistesinden geldi. 0 0
Gezegenimize verdigimiz zarari azaltacak dahiyane

icat ve planlar simdiden hazir.




En ok sorund
yol agan
guz|ur

Heniiz ilkgenelik
gagina ulagmadan bir
milyon agag diken
kisi kimdi?

Kgrbon ayak
NIZ nedep bir fjj
kadar qgr7

izj

" Biliminsanlar
_ atmosferi
inceleyebilmek igin

~ nasil 100 bin yildan

~ Fas'taki iki milyon

~ayna nasil temiz

~ ve yesil elektrik
 uretiyor?

~ oncesine yolculuk .
_ yapiyor?




2. Bolum:

Atmosfer nedir?

Atmosfer, bir gezegeni saran gaz katmanlarina
verilen isimdir. Diinya‘daki atmosferimiz, yasamin
devamliligi i¢in dogru gaz bilesimine sahiptir.
Biz buna hava diyoruz.

Hava nelerden olusur?

Hava, gesitli gaz molekiillerinin birlesimidir. %78
azot, %21 oksijen, %0,93 argon ve degisen oranlarda
su buharindan olusur. Ayrica, cok az miktarda
karbondioksit ve metan gibi gazlar da igerir.
Hayvanlar, nefes alabilmek ve tiikettikleri besinleri
enerjiye doniistiirebilmek icin oksijene ihtiyag duyar.
Bitkilerse, fotosentez adi verilen siirecle besinlerini
uretebilmek icin karbondioksit kullanir.

STRATOSFER

ROPOSFEp

;



%? %:72 m ATMOSFER NEDiR?

Diinya‘nin atmosferi bes katmandan olusur.

Tropasfer bize en yakin katmandir ve Diinya’nin ylizeyinden

baslayarak 7 ila 15 kilometre kadar uzanir. Bulutlar bu

katmandadir, hava olaylarinin bilyik kismi da burada

gerceklesir. Diinya'ya en uzak katman olan ekzosfer ise
Z} uzayin ylzlerce kilometre derinliklerine kadar uzanir.

Faydasi biiyiik g%

Canlilara ihtiyag duyduklari gazlari saglamanin disinda,
atmosferimiz bazi baska onemli gorevleri de yerine getirir.
Ornegin, bizi Giines'ten gelen Zararh ultraviyole

wwv I$ll1|ClI“dCII1 korur. Bunun sebebi, atmosferdeki

azot ve oksijen gibi gazlarin Giines'in UV 1sinlarini blytik
oranda emebilmesidir. Dahasi atmosfer, uzayda hizla

Diinya'ya dogru hareket eden milyonlarca kiiglk tas ve toz
parcasinin bilytk kisminin yanmasina neden olur, bu da kimi 5
zaman yildiz kaymalarina yol acar.

< Bilim insantart gibi konus Cf?

MOLEKUL

ha fazla atomun birbirine
lesiklerin en kuguk ¥lc|p|s-u'1|.
olustururlar. Ornegin, havadaki ?ksijen mt:llek::‘llle::' iki
oksijen atomunun birbirine bu.glunmqjsw : ol Sur.
Bir su molekiiliiyse iki hidrtue[\ \_le bir oksijen
atomunun birlesimidir.

Molekiiller, iki ya da du.
bqglunmusu_qu olusur. Bi




iKLiM DEGiSIKLiGININ NEDEN VE SONUGLARI

Serada yasam

Atmosferimizin bir diger faydasi da bize
fazladan sicaklik saglamasidir. Tipki bizi
sicacik tutan bir battaniye gibi, Diinya'yi saran
gazlar Giines'in gezegenimize gonderdigi Isi
enerjisinin bir kisminin korunmasinda énemli rol
oynar. Buna sera etkisi denir. Gezegenimiz bu etki
olmadan gok farkli bir yer olurdu. Bilim insanlarinin
tahminlerine gore sera etkisi olmasaydi, Diinya'nin
ortalama sicakligi =18 derece civarinda olacakti.
Yani su ankinden yaklasik 33 derece
daha diisiik. Buzzz!

sten gelen eneriji
~atmosfer boyunca
ilerler.

ATMOSFER Enerji Dilnya'ya ¢arpar

ve gezegenimizi isitir.



‘ Diinyu'ya gelen enerjinin i
bir kismi dogrudan uzaya
doner. /

Enerjinin bir kismiysa
atmosfere kizilotesi
isinlar bigiminde
yansir.

Atmosfer yansiyan
enerjinin bir kismini hapseder
ve yeniden Diinya’ya yayar,
boylece atmosferin alt
katmanlari ve Diinya’nin yiizeyi
icin fazladan sicaklik saglar.




iKLiM DEGISIKLiGININ NEDEN VE SONUGLARI

% Sera gazlariyla tanigin

Atmosferdeki sera gazlarinin miktari, genellikle
milyonda bir pargacik (ppm) ya da milyarda bir

parcacik (ppb) birimleriyle dlgiilir. Bir ppb, bir
milyar hava molekiiliinde, bahsedilen
gazdan bir molekiil bulundugu anlamina

gelir. Ayrica, sera gazlarinin atmosferde ne kadar
uzun stire kaldigi ve 1siy1 ne

E& kadar iyi tutabildigine
dair olcimler de
Karbondioksit (C02) yqp|||r_

Miktari: 416 bin ppb (buradaki tiim veriler
Ocak 2021'de yapilan dlgiime dayaniyor)

insan kaynakli olarak atmosfere en gok
karisan gazdir. Karbondioksit atmosferdeki
yerini aldiktan sonra, karben dongiisii
(sayfa 22-23'e bakabilirsin) havadaki
gaz miktarini zamanla azaltir, ama bu
oldukga yavas isleyen bir siiregtir. Bugiin
atmosfere salinan karbondioksitin
biiyiik kismi, yiizyillar sonra bile havada Metan (CH,)
stiziilmeye devam edecek.. Miktar:: 1893 ppb

Metan atmosferde ¢ok uzun
siire duramaz, en fazla 12
yil havada kalabilir. Ayrica

karbondioksite kiyasla miktari

44444444444444444444 : . . . da gok azdir, ancak yine de

........ [+1:0 gucli bir sera gazidir. Bunun
Cans nedeni, karbondioksitten 35
RN kat fazla 1si tutabilmesidir.




ATMOSFER NEDIR?

Nitroz oksit (N.0) ({{(\
Miktari: 333 ppb
Atmosferde dider baslica sera
gazlarindan gok daha az miktarda

nitroz oksit vardir. lyi ki de dyle,
clinkli bu gaz karbondioksitten

300 kat daha fazla isi tutar ve E@
atmosferde yaklasik 110 yil kalir.

Florlu gazlar
(F-gazlar)
Miktar:: 1 ppb'den daha az

Insan tretimi bu gazlar,
metallerin ve elektronik
devrelerin yapiminda kullanilir.
Ayrica bazi buzdolaplarinda
ve klimalarda da bulunurlar.
J)}) Atmosferde 10 bin yil kalabilirler
ve bazilari karbondioksitten

binlerce kat fazla isi tutabilir.

@ Su buhari (H.0)

Miktari: degisken
Sera etkisinden blyiik oranda
atmosferimizdeki minik su damlaciklari
sorumludur. Bu damlalar, su dongustiyle
dogal olarak olusurlar (suyun Diinya’nin
ylzeyiyle atmosfer arasinda stirekli olarak

gidip gelmesine ve yagmur ya da kar olarak o s






